

从商超之变看中国新市面

□新华社记者

“市面”，观察经济活力的窗口。

消费在恢复中持续变革，线上零售蓬勃发展，中国成千上万的实体商店、超市、便利店、购物中心正在经历前所未有的深刻变化。

近日，新华社记者走进市场开展调研，近距离观察中国实体零售的转型变革，探寻中国消费正在发生的时代变迁，力求揭示中国经济“市面”中蕴含的潜力、空间和活力。

新零售：从人开始

新年伊始，火热的消费市场跃动着中国经济的活力。

元旦假期，一批购物中心集中开业，多地商圈销售额和客流量大幅增长。中国联通智慧足迹大数据显示，全国43个重点商圈客流总量4254万人次，同比增长271.2%。哈尔滨中央大街、西安大唐不夜城、重庆解放碑步行街等热门商圈表现亮眼。其中，哈尔滨中央大街接待132.4万人次，较上年同期上涨465.3%，在这个冬天“爆火出圈”。

线下消费的稳步回暖，凸显中国消费市场持续恢复向好。

国家信息中心大数据发展部大数据分析处处长杨道玲说，“人气”是观察消费活力的最直观视角。通过观察线下消费行为最为集中的商圈周边人流量发现，2023年12月我国线下消费活力为108.2，高出2022年同期23.9个点，也是2023年该指数首次超过100，表现好于2019年基期水平，活力回升势头明显。

日趋发达的电商网购冲击下，百货店、超市、购物中心等传统消费场所努力在创新发展中探寻转型之路。

武汉，九省通衢。隆冬时节，开业不久的永旺梦乐城武汉江夏购物中心里，人头攒动。2023年12月11日，武汉公交开通“江夏永旺梦乐城环线”，加强江夏区商圈、居民小区、地铁站与江夏永旺之间的公交接驳。

江夏区并非武汉的传统商业中心，却是城镇化进程中新城区的典型代表。“我们的投资着眼于未来五年。”永旺梦乐城(中国)投资有限公司董事总经理桥本达也也说，永旺梦乐城聚焦有发展潜力的新城区，中国广阔内陆提供了诸多投资机遇。

永旺作为亚洲大型综合零售及服务企业集团，目前已在中国经营了近400家不同业态的店铺，未来两年还将在长沙和杭州新开3家购物中心。

随着中国经济逐步恢复向好，消费回升势头明显，线下销售也持续恢复。2023

年前11个月，社会消费品零售总额同比增长7.2%；其中，限额以上实体店零售额同比增长4.9%。中国连锁经营协会相关报告统计，2023年新开业购物中心约400家，超六成调查城市的便利店门店数量实现正增长。

记者在永旺梦乐城武汉江夏购物中心采访发现，体验式消费已取代购物成为吸引顾客的主要元素。

打造超大娱乐体验区、搭建休闲生活交流空间、引进人气餐饮……永旺梦乐城江夏店21%的面积用来强化体验类业态。“疫情之后，人们更加重视和家人朋友之间的交流。武汉多雨，冬冷夏热，创造更多室内娱乐休闲空间，有助于延长客户滞留时间，而滞留时间和销售额是成正比的。”永旺梦乐城武汉江夏购物中心总经理能岛拓也说。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，相较于线上消费的便捷优势，线下消费需要在“场景体验”功能上做文章，从关注“物质需求”向更加关注“精神需求”转变。除了交易本身，消费场景所创造的感受，以及与伙伴共聚、人与人面对面交流所激发的内在愉悦，是实体商业零售空间的价值优势所在。

中信证券研究报告指出，2022年5月至2023年10月，中国零售类门店数量占比下降10%，餐饮业、休闲娱乐、生活服务类门店数量占比则分别提升5%、2%和2%。近半年来，年轻消费、悦己体验、高端零售类门店逆势上扬。

更加注重消费质量，消费重心从商品消费转向服务消费，消费需求不断细分——王府井集团股份有限公司党委书记、总裁尚喜平这样总结中国消费结构正在发生的变化。

“人们追求美好生活的需求，是未来引领消费升级的主要方向。”他说。

西安曲江，大唐不夜城，浓浓古风让人仿佛“穿越”到千年前的长安城。

元旦小长假，西安旅游订单量同比增长395%。其中，曲江新区就迎来111.52万名游客，实现旅游综合收入5亿元。苏州市纳入省级监测点的景区共接待游客338.5万人次，同比增长284.1%，较2019年增长34.5%。

传统文化与商旅融合，带动商品和文旅消费交互升级、国货“潮品”消费快速崛起。

《华尔街日报》网站发文说：“中国买家正愈发转向本土品牌。”“国际品牌都在加大力度效仿中国本土的竞争对手，例如拓展线上销售渠道，并设计融入中国文化

元素的产品。”

记者采访的多家购物中心负责人认为，在商业三大元素“货、场、人”中，传统零售更多关注的是“货”和“场”，只要有好的产品，有好的商圈位置，就能获得成功；如今，新零售更多考虑从人的需求出发，借助大数据等新技术赋能，叠加文化、生活方式等元素，正在深刻改变传统商业的逻辑。

2023年8月，国家统计局首次对外发布服务零售额数据，涵盖交通、住宿、餐饮、教育、卫生、体育、娱乐等领域服务活动，成为中国消费转型的生动注脚。据统计，全国居民人均消费支出中，服务性消费占比已超40%。

将视线转向广大三四线城市和县城市场，更能感受中国市场的广阔和多元。

总部在河南许昌的胖东来超市，扎根许昌、新乡等当地市场，今年营业收入预估超过100亿元。活跃在东北地区的比优特超市，年销售额超过50亿元。

中国连锁经营协会名誉会长裴亮说，县城商业发展的特征之一便是“一县一品”的区域独特性。在小镇交易市场中，产品服务绑定更为紧密。

据统计，我国县城及县级市城区人口占全国城镇常住人口约30%。远未得到充分开发的县城市场，吸引外资连锁机构加速布局。

2023年第三季度，星巴克在中国净新增门店326家，江西鹰潭、陕西商洛等均为首次开店。山姆在佛山顺德等地签约开设新店，在泉州晋江、东莞寮步等地新店加快建设。

工银国际首席经济学家程实认为，重心下沉的市场与更新换代的需求将造就中国消费筑基的投资热点。预计我国人均服务性消费支出占消费总支出比重到2030年之后有望升至50%或以上。

新供应：引领需求

走进位于北京东三环的三源里菜市场，能感受到“国际范”和“烟火气”的交融碰撞。

这家菜市场不大，约130个摊位分布在一条170米长的通道两侧；却也不小，各类有品质的食材让人目不暇接。菜市场内开了一家咖啡馆，偶有艺术家在这里办展，有作家举行新书发布会，或是前来采购的小姐姐在这里喝上一杯云南咖啡。

在咖啡馆，记者遇见刚买完菜来打卡的一帆。一帆的购物袋里，有玉米笋、花生芽、文昌鸡……她说，今天准备给朋友做椰子鸡，这里的食材品质好，所以常来。

厂通路潮白河大桥主桥首段钢箱梁吊装成功

据新华社电 1月15日，京津冀协同发展重点项目——厂通路(河北大厂回族自治县至北京通州区)潮白河大桥河北段施工现场，随着首段长55米、重380吨的钢箱梁精准吊装到位，潮白河大桥主桥进入上部结构施工阶段。

厂通路潮白河大桥全长1631.5米，其中北京段长1015.55米，河北段长615.95

米。大桥主桥钢箱梁共分6个大型节段，全部在河面上的作业平台组拼、吊装，此次吊装的部位为右幅第五段。

“大型节段钢箱梁单次最长高空带载行走约140米，精准落位误差不过5毫米。大桥左右幅共四台龙门吊利用水上作业平台进行大型钢结构桥梁的拼、运、架协同作业，大大加快了建设进度。”

厂通路潮白河大桥项目河北段负责人唐宏介绍。

作为京津冀协同发展重点项目，厂通路是加强京津冀两地公路交通联系的重要通道，分为道路和潮白河大桥两部分，其中，潮白河大桥是厂通路项目的关键节点。目前，潮白河大桥主桥的下部结构基础、墩台身全部完成，顺利转

入上部结构施工阶段，已完成全部工程总量的70%。

厂通路潮白河大桥工程建成后，将打通道路堵点，完善交通基础设施，加强跨省通行能力。届时，河北大厂到北京城市副中心核心区的车程将缩短近半个小时，方便两地人民出行和通勤。

(记者王民)

为什么麻醉、手术前不让吃饭喝水？

小帅明天要做一个大腿骨折内固定的手术，麻醉医生小艾来到小帅的病房，和小帅交代了明天手术时全身麻醉的注意事项，并千叮咛万嘱咐麻醉前8小时内一定不要吃任何东西和进食流体食物，手术前2小时内一定不要多喝水。

小帅好奇地问：“这么久不吃东西，我哪有体力做手术啊？”

艾医生回答说：“吃了饭就做手术很危险的！如果不听话吃了饭，手术要向后推迟，而且一定不要欺骗医生啊，要对自己的生命安全重视起来。”

小帅听完还是有些疑虑，继续问道：

“吃饭后做手术怎么就危险了呢？”

艾医生回答说：“正常的情况下，我们吃到胃里的东西不会再返回到嘴里，这是因为我们体内的食管和胃的连接处有一个防止食物反流的保护结构。但是这个结构在全身麻醉之后就失效了，如果胃里的食物和胃酸回流到口中，再进入到气管和我们的肺中，就会引起严重的吸入性肺炎，情况严重的时候会危及生命！”

小帅又问道：“我们平时嘴里吃东西的时候也不会进入肺里啊，为什么麻醉后就会进入到肺里呢？”

艾医生又和小帅解释：“没有麻醉

的时候，气管中一旦进入别的东西，我们都会剧烈咳嗽将他们咳出去，但是应用全身麻醉药物会让我们暂时失去这种能力，所以即便有东西进入气管和肺里，我们也不会通过咳嗽排出，他们停留在肺里才会引起吸入性肺炎。”

小帅听完紧张地和艾医生说：“那……艾医生，我今晚上的饭也不吃了，水也不喝，一定好好配合你。”

艾医生听他这么说，赶紧解释道：“那倒是不用啊，今晚正常吃喝更好。虽然说手术前短时间内吃喝很危险，但是长时间不吃不喝也有一定的坏处，太久的饥饿会让我们的身体丢失过多水分和

能量，也不利于手术。你也不必太紧张，按照我说的时间注意一下，一般就没有危险了。你是明早8点左右准备手术，所以今晚12点之前都可以吃东西，明天早晨6点之前还能喝一两口水，不要喝太多就好。如果是那些下午4点以后准备手术的患者，我们建议他们早晨8点之前还是要吃早饭的。”

小帅听完艾医生的解释之后放松了许多，“艾医生，你解释得真详细，听你说完我感觉踏实多了。谢谢你。”

“那我们明天见。”

(唐山市第二医院 麻醉科 张立)

您了解股骨头坏死吗？

股骨头坏死，是不同原因造成股骨头血供中断或受损，引起骨细胞及骨髓成分死亡及随后的修复，继而导致股骨头结构改变、股骨头塌陷，引起患者关节疼痛、关节功能障碍的进行性疾病，是骨科领域常见的难治性疾病。我国每年新增股骨头坏死病例5万~10万例，居世界首位。

股骨头坏死好发于20~50岁的中青年。病因包括饮酒、应用激素、髋部外伤、风湿免疫系统疾病、减压病及特发性等。在我国，主要病因是饮酒和应用激素。

股骨头坏死易感人群为：1.既往有长期大量饮酒(特别是饮用散白酒)者；2.既往有长期应用或短期大量应用激素治疗史者，如出现髋部或膝关节疼痛不适者

更易感；3.髋部外伤史者；4.无诱因或轻微扭伤后髋部长期疼痛不愈，甚至症状逐渐加重者，如有上述1、2、3者更易感；5.无明显诱因的膝关节及腰背部疼痛者，如症状与体征不符者，同时有上述1、2、3者更易感；6.既往有红斑狼疮、肾病综合征、未梢神经炎、过敏性鼻炎等风湿免疫系统疾病者，如有上述1、2、3者更易感；7.深海作业者。

股骨头坏死不容易早期发现，这是因为：股骨头坏死Ⅰ期及Ⅱ期患者一般无任何症状或仅有轻微症状，多不会引起患者重视。当髋关节出现疼痛、下肢出现跛行等征状时，股骨头坏死多已出现骨皮质断裂；有些股骨头坏死病人表现为腰疼或膝关节疼痛，而不是髋关节疼痛，由于基层医院及非专科医生对股骨头坏死疾病的

认识不足，偶尔会出现误诊的情况。

股骨头坏死需要早发现、早诊断、早治疗。股骨头坏死Ⅰ期及Ⅱ期多无症状，当出现症状时，股骨头坏死已达到Ⅲ期或Ⅳ期，已错过了最佳的保头治疗时机。股骨头坏死为进行性疾病，不予及时正确的保头治疗，大多数情况下患肢会出现病废，需要行关节置换来重建患肢功能。股骨头坏死Ⅰ期、Ⅱ期及Ⅲ期早期保头治疗方法简单、痛苦小、费用相对较低，临床疗效相对较好。

Ⅲ期晚期股骨头坏死还有可能实施保头手术吗？答案是肯定的。影像学的改变与髋关节功能有时是不符合的。年轻患者仍然有机会选择保头手术治疗。股骨头坏死常用的辅助检查有：X线平片、髋关节平扫、髋关节CT(重建)。股骨

头坏死常用的治疗方法有：牵引、冲击波、活血化瘀及抗凝等保守治疗，髓心减压、打压植骨、股骨头或腓骨段移植+打压植骨及关节置换等手术治疗。选择何种手术方式，需根据患者的年龄、职业及股骨头坏死分期等决定。

如果出现髋关节疼痛不适、不明原因或无法用原发疾病解释的腰疼及膝关节疼痛，并有长期或大量激素应用史、酗酒史等，请及时到专科医院就诊。

(唐山市第二医院 手三科 孙汝涛)



升30万平方米，并将围绕街区、露台、滨水、浅山、赛事、演出、夜经济等方面，打造一批新的融合消费场景，让消费者生活更便利、更美好。

从相互竞争到彼此融合，线上零售和线下零售的关系正在发生变化——

线上零售所具有的流程、信息流和资金流优势，与实体店在物流、服务和体验方面的优势结合，正引发零售业的深层次变革。

智能结算、自助售卖、即时配送……过去3年，盒马鲜生新开门店超过100家。在疫情和网购冲击下，一批实体店商超逆势加快开店步伐，得益于线上线下相互赋能。

走进浙江杭州滨江区一家直播电商企业，数据可视化平台上，实时展现着线上直播对线下消费的引流数据。就餐3亿元，影院1.65亿元，景区1.57亿元……不断跃动的数字，透露出直播经济背后的消费活力。

在滨江区，店播、厂播等新直播场景层出不穷。2023年前三季度，滨江区直播电商企业贡献社零总额163.6亿元，同比增长17.5%，占全区社零总额的39.8%。

杭州高新区(滨江)互联网产业园发展中心副主任潘杰说，越来越多直播平台将线下销售与线上消费融合，通过直播大数据能更快了解消费者需求，进而指导商家更精准研发生产。

物联网、大数据、云计算、人工智能……新技术赋能下，现代物流体系和现代化基础设施体系加快发展，牵引供给端持续升级创新，促进供给和需求实现更高水平动态平衡。

新蓝海：发动超大规模市场引擎

近日，记者来到位于北京月坛街道便民生活圈内长安商场地下一层的社区食堂，下午5点刚过，已有不少人用餐，其中老年人占一半左右。

去年启用的社区食堂，已成为备受周边社区居民青睐的“暖心食堂”；地下一层的“生活驿站”，提供小修小补等便民生活服务；商场内的稻诚及所书店推出“放学去书店”服务，附近学校孩子放学后由书店工作人员接到家中，做作业、开展阅读、文化沙龙等活动……

1990年成立的长安商场，自2019年开始转型，蹚出一条社区商业发展之路。

面对更趋多元的消费需求，传统百货“千店一面”加速破局。

诞生于20世纪30年代的西单商场，即将迎来新一轮改造。此次更新改造后，

防止“一户砸墙，全楼遭殃” 河北立法让承重墙免受乱拆之“重”

新华社石家庄1月15日电(记者齐雷杰)近年来，我国一些地方出现装修中私拆承重墙导致整栋楼墙体开裂变成危楼等问题。为了让“一户砸墙，全楼遭殃”事件不再发生，河北省立法加强民用建筑装饰装修管理，让承重墙不再承受乱拆之“重”。

1月14日，河北省第十四届人大常委会第七次会议表决通过《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定》，规定将于2024年4月1日起实施。河北省人大常委会法工委副主任刘汉春介绍，规定针对民用建筑装饰装修中容易影响建筑质量安全和施工安全的行为作出规范，重点聚焦当前监管措施少、监管力量弱的限额以下装饰装修工程，为群众生命财产安全提供法治保障。

规定明确了民用建筑装饰装修监管主体、行为主体责任范围，在纵向上建立“乡镇吹哨，部门报到”监管体制，明确住建部门、乡镇、街道等各级类监督管理主体责任。横向上厘清了装修人与施工单位之间的责任边界，明确规定装修人承担装饰装修安全主体责任。

古特雷斯再次呼吁加沙地带立即停火

据新华社联合国1月15日电(记者尚绪谦)在新一轮巴以冲突百日之际，联合国秘书长古特雷斯15日再次呼吁立即在加沙地带实现人道主义停火。

古特雷斯当天向媒体宣读一份声明说，“我们需要立即在加沙地带实现人道

这座西单商圈历史最久的地标建筑将摒弃传统百货模式，主打品质生活、运动健康、智能生活、文化传承。

“改造方案酝酿了两年，就是要根据市场特点想明白守住什么？创新什么？”西单商场总经理高少云说，“西单商场的文脉不能丢，要继续讲好西单故事、北京故事。”

“转型变革本身，就意味着机遇和红利。”尚喜平说，王府井集团旗下有长安商场、西单商场、北京百货大楼等多家传统商业，关键是结合不同区域消费群体差异特征，形成每一家门店独特的消费记忆点。

银发经济、健康经济、悦己经济、可持续经济……一个个细分垂直消费市场不断涌现，是中国消费结构持续升级、空间不断扩大的生动写照。

2023年以来，通过一系列促消费“组合拳”，我国消费加快恢复，消费结构升级态势鲜明。2023年新能源汽车销量为949.5万辆，占新车总销量逾三成；2023年中国电影总票房达549.15亿元；前三季度，居民人均服务性消费支出同比增长14.2%，占居民人均消费支出比重提升2个百分点，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率达83.2%，消费对经济增长拉动效应更加凸显。

“中国经济正在稳步向消费驱动型转型。”咨询公司麦肯锡的报告认为，未来5年中国市场规模有望达2.6万亿美元，这将使中国成为全球最大单一增长市场，增量规模相当于当下印度、印尼和韩国零售额总和。

根据麦肯锡估算，2025年中国中高收入和高收入家庭数量有望达2亿户，2030年有望达2.6亿户。2025年，高收入城市数量预计达82个，到2030年达93个。不断推进的城市化和逐步提高的收入水平将持续拉动中国消费增长。

纵观美国、德国、英国、日本、韩国等经济体发展历程，这些国家人均国内生产总值突破2万美元时内需结构均表现出“内需主导、消费引领”的特征。

中国宏观经济研究院经济研究所副所长郭丽岩说，随着我国向中等发达国家迈进，我国消费率和内需占国内生产总值比重将不断提高，这将是开启全面建设社会主义现代化国家新征程后我国培育和激发国内市场潜力的关键着力点。

“发挥超大规模市场和强大生产能力的优势”“推动消费从疫后恢复转向持续扩大，培育壮大新型消费”“稳定和扩大传统消费”“增加城乡居民收入，扩大中等收入群体规模，优化消费环境”……2023年底召开的中央经济工作会议作出长远部署。

一个潜力持续释放、不断转型创新的中国大市场，不断满足人民对美好生活的向往，为全球投资者带来更多机遇。

(记者安蓓、于佳欣、谢希瑶、王悦阳、刘羽佳、王雨箫)

(新华社北京1月15日电)

乌军方称在亚速海空域击落俄两架军机

据新华社基辅1月15日电(记者李东旭)乌克兰武装部队总司令扎卢日内15日在社交媒体发文称，乌空军在亚速海空域摧毁了俄军一架A-50预警机和一架IL-22空中指挥机。

据当地媒体报道，当地时间14日21时许，俄军飞行于亚速海空域的一架A-50预警机和一架IL-22空中指挥机遭到袭击，前者被击落，后者试图迫降但随后其信号在雷达上消失。